

M2REG-INVM-2324-ASM-SET 3-MATH

建議題解

$$1. \quad (a) \quad \det Q = \frac{5}{11} + \frac{6}{11} = 1 \quad 1A$$

$$Q^{-1} = \frac{1}{1} \begin{pmatrix} 1 & 2 \\ -\frac{3}{11} & \frac{5}{11} \end{pmatrix}^T$$

$$= \begin{pmatrix} 1 & -\frac{3}{11} \\ 2 & \frac{5}{11} \end{pmatrix} \quad 1A$$

$$QPQ^{-1} = \begin{pmatrix} \frac{5}{11} & \frac{3}{11} \\ -2 & 1 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 5 & 3 \\ 10 & 6 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 1 & -\frac{3}{11} \\ 2 & \frac{5}{11} \end{pmatrix}$$

$$= \begin{pmatrix} 5 & 3 \\ 0 & 0 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 1 & -\frac{3}{11} \\ 2 & \frac{5}{11} \end{pmatrix}$$

$$= \begin{pmatrix} 11 & 0 \\ 0 & 0 \end{pmatrix} \quad 1A$$

$$(b) \quad QPQ^{-1} = \begin{pmatrix} 11 & 0 \\ 0 & 0 \end{pmatrix}$$

$$P = Q^{-1} \begin{pmatrix} 11 & 0 \\ 0 & 0 \end{pmatrix} Q \quad 1M$$

$$P^n = Q^{-1} \begin{pmatrix} 11 & 0 \\ 0 & 0 \end{pmatrix}^n Q \quad 1M$$

$$= Q^{-1} \begin{pmatrix} 11^n & 0 \\ 0 & 0 \end{pmatrix} Q$$

$$= \begin{pmatrix} 1 & -\frac{3}{11} \\ 2 & \frac{5}{11} \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 11^n & 0 \\ 0 & 0 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} \frac{5}{11} & \frac{3}{11} \\ -2 & 1 \end{pmatrix} \quad 1A$$

$$= \begin{pmatrix} 5 \cdot 11^{n-1} & 3 \cdot 11^{n-1} \\ 10 \cdot 11^{n-1} & 6 \cdot 11^{n-1} \end{pmatrix} \quad 1A$$

$$2. \quad (a) \quad (i) \quad P^2 = \begin{pmatrix} -1 & 0 & 1 \\ 0 & 1 & 0 \\ 2 & 0 & -1 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} -1 & 0 & 1 \\ 0 & 1 & 0 \\ 2 & 0 & -1 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 3 & 0 & -2 \\ 0 & 1 & 0 \\ -4 & 0 & 3 \end{pmatrix} \quad 1A$$

$$P^3 = \begin{pmatrix} 3 & 0 & -2 \\ 0 & 1 & 0 \\ -4 & 0 & 3 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} -1 & 0 & 1 \\ 0 & 1 & 0 \\ 2 & 0 & -1 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} -7 & 0 & 5 \\ 0 & 1 & 0 \\ 10 & 0 & -7 \end{pmatrix}$$

$$P^3 + P^2 - 3P + I = \begin{pmatrix} -7 & 0 & 5 \\ 0 & 1 & 0 \\ 10 & 0 & -7 \end{pmatrix} + \begin{pmatrix} 3 & 0 & -2 \\ 0 & 1 & 0 \\ -4 & 0 & 3 \end{pmatrix} - 3 \begin{pmatrix} -1 & 0 & 1 \\ 0 & 1 & 0 \\ 2 & 0 & -1 \end{pmatrix} + \begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 0 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & 1 \end{pmatrix} \\ = \mathbf{0} \quad 1$$

$$(ii) \quad P^3 + P^2 - 3P + I = \mathbf{0}$$

$$I = 3P - P^2 - P^3$$

$$= P(3I - P - P^2) \quad 1M$$

$$P^{-1} = 3I - P - P^2 \quad 1M$$

$$= \begin{pmatrix} 1 & 0 & 1 \\ 0 & 1 & 0 \\ 2 & 0 & 1 \end{pmatrix} \quad 1A$$

$$(b) \quad (i) \quad P^{-1}AP = \begin{pmatrix} 1 & 0 & 1 \\ 0 & 1 & 0 \\ 2 & 0 & 1 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 0 & 0 & -1 \\ 0 & 1 & 0 \\ 2 & 0 & 3 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} -1 & 0 & 1 \\ 0 & 1 & 0 \\ 2 & 0 & -1 \end{pmatrix}$$

$$= \begin{pmatrix} 2 & 0 & 0 \\ 0 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & 1 \end{pmatrix} = M \quad 1$$

$$(ii) \quad \det(P^{-1}AP) = \det M$$

$$\det P^{-1} \cdot \det A \cdot \det P = \det M$$

$$\frac{1}{\det P} \cdot \det A \cdot \det P = \det M$$

$$\det A = \det M$$

$$= 2(1)(1) \neq 0 \quad 1M$$

因此， A 及 M 為非奇異矩陣。 1

$$(iii) \quad M^{-1} = \begin{pmatrix} \frac{1}{2} & 0 & 0 \\ 0 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & 1 \end{pmatrix} \quad 1A$$

$$(M^{-1})^{50} = \begin{pmatrix} 2^{-50} & 0 & 0 \\ 0 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & 1 \end{pmatrix} \quad 1A$$

$$M^{-1} = (P^{-1}AP)^{-1}$$

$$= P^{-1}A^{-1}P$$

$$A^{-1} = PM^{-1}P^{-1}$$

1M

$$(A^{-1})^{50} = (PM^{-1}P^{-1})^{50}$$

$$= P(M^{-1})^{50}P^{-1}$$

1M

$$= \begin{pmatrix} 2 - 2^{-50} & 0 & 1 - 2^{-50} \\ 0 & 1 & 0 \\ 2^{-49} - 2 & 0 & 2^{-49} - 1 \end{pmatrix}$$

1A

3. (a) (i) 對 $i = 1, 2$,

$$A \begin{pmatrix} x_i \\ y_i \end{pmatrix} = \lambda_i \begin{pmatrix} x_i \\ y_i \end{pmatrix}$$

$$(A - \lambda_i I) \begin{pmatrix} x_i \\ y_i \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 0 \\ 0 \end{pmatrix}$$

1M

若 $\det(A - \lambda_i I) \neq 0$, 則 $(A - \lambda_i I)^{-1}$ 存在及

$$\begin{pmatrix} x_i \\ y_i \end{pmatrix} = (A - \lambda_i I)^{-1} \begin{pmatrix} 0 \\ 0 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 0 \\ 0 \end{pmatrix}, \text{ 即矛盾。}$$

因此, $\det(A - \lambda_i I) = 0$ 。

λ_1 及 λ_2 滿足 $\det(A - \lambda I) = 0$ 。

1

$$(ii) \begin{vmatrix} 5 - \lambda & 0 \\ 21 & -2 - \lambda \end{vmatrix} = 0$$

$$(5 - \lambda)(-2 - \lambda) = 0$$

1M

$$\lambda = -2 \text{ 或 } 5$$

因此, $\lambda_2 = -2$ 及 $\lambda_2 = 5$ 。

1A

(b) (i) 對 $i = 1, 2$ 。

$$A \begin{pmatrix} x_i \\ y_i \end{pmatrix} = \lambda_i \begin{pmatrix} x_i \\ y_i \end{pmatrix}$$

$$\begin{pmatrix} 5x_i \\ 21x_i - 2y_i \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} \lambda_i x_i \\ \lambda_i y_i \end{pmatrix}$$

$$21x_i - 2y_i = \lambda_i y_i$$

$$21x_i = (\lambda_i + 2)y_i$$

1M

若 $y_i = 0$, 則 $x_i = 0$, 產生矛盾。

因此, y_1 及 y_2 均為非零實數。

1

(ii) 當 $\lambda_1 = -2$,

$$21x_1 = (-2 + 2)y_1$$

$$\frac{x_1}{y_1} = 0$$

1A

當 $\lambda_2 = 5$,

$$21x_2 = (5 + 2)y_2$$

$$\frac{x_2}{y_2} = \frac{1}{3}$$

1A

$$\text{因此, } P = \begin{pmatrix} 0 & \frac{1}{3} \\ 1 & 1 \end{pmatrix}。$$

1A

$$(iii) \det P = \begin{vmatrix} 0 & \frac{1}{3} \\ 1 & 1 \end{vmatrix} = -\frac{1}{3} \neq 0$$

因此, P 為可逆矩陣。

1

$$\begin{aligned}
 P^{-1} &= \frac{1}{\begin{pmatrix} 1 \\ -\frac{1}{3} \end{pmatrix}} \begin{pmatrix} 1 & -1 \\ -\frac{1}{3} & 0 \end{pmatrix}^T \\
 &= \begin{pmatrix} -3 & 1 \\ 3 & 0 \end{pmatrix}
 \end{aligned}$$

1A

$$\begin{aligned}
 \text{(c) (i) } AP &= \begin{pmatrix} 5 & 0 \\ 21 & -2 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 0 & \frac{1}{3} \\ 1 & 1 \end{pmatrix} \\
 &= \begin{pmatrix} 0 & \frac{5}{3} \\ -2 & 5 \end{pmatrix} \\
 P \begin{pmatrix} \lambda_1 & 0 \\ 0 & \lambda_2 \end{pmatrix} &= \begin{pmatrix} 0 & \frac{1}{3} \\ 1 & 1 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} -2 & 0 \\ 0 & 5 \end{pmatrix} \\
 &= \begin{pmatrix} 0 & \frac{5}{3} \\ -2 & 5 \end{pmatrix} \\
 &= AP
 \end{aligned}$$

1

$$\text{(ii) } AP = P \begin{pmatrix} \lambda_1 & 0 \\ 0 & \lambda_2 \end{pmatrix}$$

$$P^{-1}AP = \begin{pmatrix} \lambda_1 & 0 \\ 0 & \lambda_2 \end{pmatrix}$$

$$(P^{-1})A(P^{-1})^{-1} = \begin{pmatrix} \lambda_1 & 0 \\ 0 & -\lambda_2 \end{pmatrix}$$

因此，若 $Q = P^{-1}$ ， QAQ^{-1} 為對角矩陣。

1

4. (a) (i) $\det A = -k$

$$A^{-1} = \frac{1}{-k} \begin{pmatrix} 0 & -1 \\ -k & 1 \end{pmatrix}^T \quad 1M$$

$$= \frac{1}{k} \begin{pmatrix} 0 & k \\ 1 & -1 \end{pmatrix} \quad 1A$$

$$\begin{aligned} \text{(ii)} \quad A^{-1}MA &= \frac{1}{k} \begin{pmatrix} 0 & k \\ 1 & -1 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} k & 2-k \\ 0 & 2 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 1 & k \\ 1 & 0 \end{pmatrix} \\ &= \frac{1}{k} \begin{pmatrix} 0 & k \\ 1 & -1 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 2 & k^2 \\ 2 & 0 \end{pmatrix} \quad 1M+1A \end{aligned}$$

$$\begin{aligned} &= \frac{1}{k} \begin{pmatrix} 2k & 0 \\ 0 & k^2 \end{pmatrix} \\ &= \begin{pmatrix} 2 & 0 \\ 0 & k \end{pmatrix} \quad 1A \end{aligned}$$

$$\text{(iii)} \quad (A^{-1}MA)^n = \begin{pmatrix} 2 & 0 \\ 0 & k \end{pmatrix}^n$$

$$A^{-1}M^nA = \begin{pmatrix} 2^n & 0 \\ 0 & k^n \end{pmatrix} \quad 1M$$

$$M^n = A \begin{pmatrix} 2^n & 0 \\ 0 & k^n \end{pmatrix} A^{-1} \quad 1M$$

$$= \frac{1}{k} \begin{pmatrix} 1 & k \\ 1 & 0 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 2^n & 0 \\ 0 & k^n \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 0 & k \\ 1 & -1 \end{pmatrix}$$

$$= \frac{1}{k} \begin{pmatrix} 2^n & k^{n+1} \\ 2^n & 0 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 0 & k \\ 1 & -1 \end{pmatrix}$$

$$= \frac{1}{k} \begin{pmatrix} k^{n+1} & k2^n - k^{n+1} \\ 0 & k2^n \end{pmatrix}$$

$$= \begin{pmatrix} k^n & 2^n - k^n \\ 0 & 2^n \end{pmatrix} \quad 1A$$

(b) 代 $k = -1$ 至 M 。

$$\begin{aligned} \begin{pmatrix} x_{2n+2} \\ x_{2n+1} \end{pmatrix} &= \begin{pmatrix} -1 & 3 \\ 0 & 2 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} x_{2n} \\ x_{2n-1} \end{pmatrix} \\ &= \begin{pmatrix} -1 & 3 \\ 0 & 2 \end{pmatrix}^2 \begin{pmatrix} x_{2n-2} \\ x_{2n-3} \end{pmatrix} \end{aligned} \quad 1M$$

$$= \dots$$

$$= \begin{pmatrix} -1 & 3 \\ 0 & 2 \end{pmatrix}^n \begin{pmatrix} x_2 \\ x_1 \end{pmatrix} \quad 1A$$

$$= \begin{pmatrix} (-1)^{n+1} & 2^n - (-1)^n \\ 0 & 2^n \end{pmatrix} \begin{pmatrix} -1 \\ 1 \end{pmatrix}$$

$$= \begin{pmatrix} 2^n + 2(-1)^{n+1} \\ 2^n \end{pmatrix} \quad 1A$$

因此， $x_n = \begin{cases} 2^{\frac{n}{2}-1} + 2(-1)^{\frac{n}{2}} & \text{當 } n = 2, 4, 6, \dots \\ 2^{\frac{n-1}{2}} & \text{當 } n = 1, 3, 5, \dots \end{cases} \quad 1A$

$$5. \quad (a) \quad (i) \quad X^2 = \begin{pmatrix} 0 & 0 & 1 \\ 1 & 0 & 1 \\ 1 & 1 & 1 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 0 & 0 & 1 \\ 1 & 0 & 1 \\ 1 & 1 & 1 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 1 & 1 & 1 \\ 1 & 1 & 2 \\ 2 & 1 & 3 \end{pmatrix}$$

$$X^2 = \begin{pmatrix} 1 & 1 & 1 \\ 1 & 1 & 2 \\ 2 & 1 & 3 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 0 & 0 & 1 \\ 1 & 0 & 1 \\ 1 & 1 & 1 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 2 & 1 & 3 \\ 3 & 2 & 4 \\ 4 & 3 & 6 \end{pmatrix}$$

$$X^3 + mX^2 + nX = I$$

$$\begin{pmatrix} 2 & 1 & 3 \\ 3 & 2 & 4 \\ 4 & 3 & 6 \end{pmatrix} + m \begin{pmatrix} 1 & 1 & 1 \\ 1 & 1 & 2 \\ 2 & 1 & 3 \end{pmatrix} + n \begin{pmatrix} 0 & 0 & 1 \\ 1 & 0 & 1 \\ 1 & 1 & 1 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 0 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & 1 \end{pmatrix}$$

1M

可得 $2 + m = 1$ 及 $3 + m + n = 0$ 。

1M

求解後，可得 $m = -1$ 及 $n = -2$ 。

1A

$$(ii) \quad X^3 - X^2 - 2X = I$$

$$X(X^2 - X - 2I) = I = (X^2 - X - 2I)X$$

1M

$$X^{-1} = X^2 - X - 2I$$

$$= \begin{pmatrix} -1 & 1 & 0 \\ 0 & -1 & 1 \\ 1 & 0 & 0 \end{pmatrix}$$

1A

$$(b) \quad (i) \quad Z = XY^3X^{-1}$$

$$= \begin{pmatrix} 0 & 0 & 1 \\ 1 & 0 & 1 \\ 1 & 1 & 1 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} -2 & 0 & -4 \\ 3 & 1 & 3 \\ 0 & 0 & 2 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} -1 & 1 & 0 \\ 0 & -1 & 1 \\ 1 & 0 & 0 \end{pmatrix}$$

$$= \begin{pmatrix} 2 & 0 & 0 \\ 0 & -2 & 0 \\ 0 & 0 & 1 \end{pmatrix}$$

1A

$$(ii) \quad \det(Z) = (2)(-2)(1)$$

$$= -4$$

$$\det(Z) = \det(XY^3X^{-1})$$

$$= \det X (\det Y^3) [\det(X^{-1})]$$

$$= \det(XX^{-1}) (\det Y)^3$$

$$= (\det Y)^3$$

1M

$$\det Y = \sqrt[3]{-4} \neq 0$$

因此， Y 為非奇異矩陣。

1

$$\begin{aligned}
\text{(iii)} \quad Z &= XY^3X^{-1} \\
Z^{-1} &= (XY^3X^{-1})^{-1} \\
&= X(Y^3)^{-1}X^{-1} \\
&= X(Y^{-1})^3X^{-1} && 1M \\
(Z^{-1})^{20} &= X(Y^{-1})^{60}X^{-1} \\
(Y^{-1})^{60} &= X^{-1}(Z^{-1})^{20}X^{-1} && 1M \\
&= X^{-1} \left(\begin{pmatrix} \frac{1}{2} & 0 & 0 \\ 0 & -\frac{1}{2} & 0 \\ 0 & 0 & 1 \end{pmatrix} \right)^{20} X^{-1} && 1A \\
&= \begin{pmatrix} -1 & 1 & 0 \\ 0 & -1 & 1 \\ 1 & 0 & 0 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 2^{-20} & 0 & 0 \\ 0 & 2^{-20} & 0 \\ 0 & 0 & 1 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 0 & 0 & 1 \\ 1 & 0 & 1 \\ 1 & 1 & 1 \end{pmatrix} \\
&= \begin{pmatrix} 2^{-20} & 0 & 0 \\ 1 - 2^{-20} & 1 & 1 - 2^{-20} \\ 0 & 0 & 2^{-20} \end{pmatrix} && 1A
\end{aligned}$$

$$6. \quad (a) \quad \begin{vmatrix} 1-\lambda & 3 \\ 2 & 2-\lambda \end{vmatrix} = 0 \quad 1A$$

$$(1-\lambda)(2-\lambda) - 6 = 0 \quad 1A$$

$$\lambda^2 - 3\lambda - 4 = 0$$

$$\lambda = -1 \quad \text{或} \quad 4 \quad 1A$$

$$(b) \quad \lambda_1 = -1 \circ \begin{pmatrix} 1 & 3 \\ 2 & 2 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} x_1 \\ y_1 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} x_1 + 3y_1 \\ 2x_1 + 2y_1 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} -x_1 \\ -y_1 \end{pmatrix} \circ \quad 1M$$

因此， $x_1 + 3y_1 = -x_1$ 及 $2x_1 + 2y_1 = -y_1$ 。

$$\text{一可能的解為 } \begin{pmatrix} x_1 \\ y_1 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} -3 \\ 2 \end{pmatrix} \circ \quad 1A$$

$$\lambda_2 = 4 \circ \begin{pmatrix} 1 & 3 \\ 2 & 2 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} x_2 \\ y_2 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} x_2 + 3y_2 \\ 2x_2 + 2y_2 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 4x_2 \\ 4y_2 \end{pmatrix}$$

因此， $x_2 + 3y_2 = 4x_2$ 及 $2x_2 + 2y_2 = 4y_2$ 。

$$\text{一可能的解為 } \begin{pmatrix} x_2 \\ y_2 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 1 \\ 1 \end{pmatrix} \circ \quad 1A$$

$$\text{設 } P = \begin{pmatrix} -3 & 1 \\ 2 & 1 \end{pmatrix}, \text{ 則 } \det P = -3 - 2 = -5 \neq 0 \circ$$

$$P^{-1} = \frac{1}{-5} \begin{pmatrix} 1 & -1 \\ -2 & -3 \end{pmatrix} \quad 1A$$

$$\begin{aligned} P^{-1} \begin{pmatrix} 1 & 3 \\ 2 & 2 \end{pmatrix} P &= -\frac{1}{5} \begin{pmatrix} 1 & -1 \\ -2 & -3 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 1 & 3 \\ 2 & 2 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} -3 & 1 \\ 2 & 1 \end{pmatrix} \\ &= -\frac{1}{5} \begin{pmatrix} 1 & -1 \\ -2 & -3 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 3 & 4 \\ -2 & 4 \end{pmatrix} \\ &= \begin{pmatrix} -1 & 0 \\ 0 & 4 \end{pmatrix} \end{aligned} \quad 1A$$

$$\begin{aligned}
\text{(c)} \quad & \left[P^{-1} \begin{pmatrix} 1 & 3 \\ 2 & 2 \end{pmatrix} P \right]^{1996} = \begin{pmatrix} -1 & 0 \\ 0 & 4 \end{pmatrix}^{1996} \\
& P^{-1} \begin{pmatrix} 1 & 3 \\ 2 & 2 \end{pmatrix}^{1996} P = \begin{pmatrix} 1 & 0 \\ 0 & 4^{1996} \end{pmatrix} & 1\text{M} \\
& \begin{pmatrix} 1 & 3 \\ 2 & 2 \end{pmatrix}^{1996} = P \begin{pmatrix} 1 & 0 \\ 0 & 4^{1996} \end{pmatrix} P^{-1} & 1\text{M} \\
& = -\frac{1}{5} \begin{pmatrix} -3 & 1 \\ 2 & 1 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 1 & 0 \\ 0 & 4^{1996} \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 1 & -1 \\ -2 & -3 \end{pmatrix} \\
& = \frac{1}{5} \begin{pmatrix} -3 & 4^{1996} \\ 2 & 4^{1996} \end{pmatrix} \begin{pmatrix} -1 & 1 \\ 2 & 3 \end{pmatrix} \\
& = \frac{1}{5} \begin{pmatrix} 3 + 2 \cdot 4^{1996} & -3 + 3 \cdot 4^{1996} \\ -2 + 2 \cdot 4^{1996} & 2 + 3 \cdot 4^{1996} \end{pmatrix} & 1\text{A}
\end{aligned}$$

7. (a) (i) 假設相反地， P 為一奇異矩陣，即 $|P| = a + b = 0$ 。1A
 則 $ab = (-b)b = -b^2 \leq 0$ ，矛盾。1M
 所以， $|P|$ 為一非奇異矩陣。1

(ii) $P^{-1} = \frac{1}{a+b} \begin{pmatrix} 1 & -b \\ 1 & a \end{pmatrix}^T$
 $= \frac{1}{a+b} \begin{pmatrix} 1 & 1 \\ -b & a \end{pmatrix}$ 1A

$P^{-1}AP$
 $= \frac{1}{a+b} \begin{pmatrix} 1 & 1 \\ -b & a \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 4-b & a \\ b & 4-a \end{pmatrix} \begin{pmatrix} a & -1 \\ b & 1 \end{pmatrix}$
 $= \frac{1}{a+b} \begin{pmatrix} 4 & 4 \\ ab - (4-b)b & (4-a)a - ab \end{pmatrix} \begin{pmatrix} a & -1 \\ b & 1 \end{pmatrix}$ 1M
 $= \frac{1}{a+b} \begin{pmatrix} 4a+4b & 0 \\ a^2b - (4-b)ab + (4-a)ab - ab^2 & -ab + (4-b)b + (4-a)a - ab \end{pmatrix}$
 $= \frac{1}{a+b} \begin{pmatrix} 4(a+b) & 0 \\ 0 & -a^2 - 2ab - b^2 + 4a + 4b \end{pmatrix}$
 $= \begin{pmatrix} 4 & 0 \\ 0 & 4 - (a+b) \end{pmatrix}$ 1A

(iii) 根據 (a)(ii)，

$(P^{-1}AP)^n = \begin{pmatrix} 4 & 0 \\ 0 & 4 - (a+b) \end{pmatrix}^n$
 $P^{-1}A^nP = \begin{pmatrix} 4^n & 0 \\ 0 & (4 - a - b)^n \end{pmatrix}$ 1M+1M
 $A^n = P \begin{pmatrix} 4^n & 0 \\ 0 & (4 - a - b)^n \end{pmatrix} P^{-1}$

因此， $d_1 = 4^n$ 及 $d_2 = (4 - a - b)^n$ 。1A

(b) 由於 $4 \cdot 1 = 4 > 0$ ，代 $a = 4$ 及 $b = 1$ 至矩陣 A ，得出

1A

$$\begin{aligned} B^k &= P \begin{pmatrix} 4^k & 0 \\ 0 & (4 - 4 - 1)^k \end{pmatrix} P^{-1} \\ &= P \begin{pmatrix} 4^k & 0 \\ 0 & (-1)^k \end{pmatrix} P^{-1} \end{aligned}$$

1M

所以，

$$B + B^3 + B^5 + \dots + B^{2n-1} = \sum_{k=1}^n P \begin{pmatrix} 4^{2k-1} & 0 \\ 0 & (-1)^{2k-1} \end{pmatrix} P^{-1}$$

1M

$$= P \begin{pmatrix} \sum_{k=1}^n 4^{2k-1} & 0 \\ 0 & \sum_{k=1}^n (-1)^{2k-1} \end{pmatrix} P^{-1}$$

1A

$$= P \begin{pmatrix} \frac{4(1-16^n)}{1-16} & 0 \\ 0 & -n \end{pmatrix} P^{-1}$$

1M

$$= \begin{pmatrix} 4 & -1 \\ 1 & 1 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} \frac{4}{15}(16^n - 1) & 0 \\ 0 & -n \end{pmatrix} \cdot \frac{1}{4+1} \begin{pmatrix} 1 & 1 \\ -1 & 4 \end{pmatrix}$$

$$= \frac{1}{5} \begin{pmatrix} \frac{16}{15}(16^n - 1) & n \\ \frac{4}{15}(16^n - 1) & -n \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 1 & 1 \\ -1 & 4 \end{pmatrix}$$

$$= \frac{1}{5} \begin{pmatrix} \frac{16}{15}(16^n - 1) - n & \frac{16}{15}(16^n - 1) + 4n \\ \frac{4}{15}(16^n - 1) + n & \frac{4}{15}(16^n - 1) - 4n \end{pmatrix}$$

1A

$$= \frac{1}{75} \begin{pmatrix} 16(16^n - 1) - 15n & 16(16^n - 1) + 60n \\ 4(16^n - 1) + 15n & 4(16^n - 1) - 60n \end{pmatrix}$$